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StraBenausbauplanung Gartenstrafe
Anfrage der Fraktion SPD, Drucksachen-Nr.: 19/0189
Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung
Umwelt-, Planungs- und Verkehrsausschuss 08.05.2019 offentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

Fragestellung 1:
Welche Griinde liegen fur die vollstandige Sanierung der Strafe in dem Teilstiick vor?

Antwort:

Zur Feststellung des vorhandenen StraRenoberbaues wurde ein Baugrundgutachten erstellt.
In dem Abschnitt der GartenstraRe zwischen Einmiindung Niederpleiser StraRe und Marien-
burgstralle weist die Fahrbahndecke aus Asphalt deutliche Schaden auf. Das Baugrundgut-
achten bestatigt einen fehlenden frostsicheren Aufbau sowie einen nach heutigen Kriterien
nicht ausreichend tragfahigen Oberbau.

Fragestellung 2:
Welche Risiken ergeben sich-fur den Fall, dass der Ausschuss der Straflenausbauplanung

Antwort:
Grundsitzlich werden samtliche Entwasserungsleitungen der Hausanschlisse und StraRen-
einlaufe im gesamten Verlauf der GartenstralRe in offener Bauweise erneuert.
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Daher hat die Verwaltung eine StraRenzustandsprufung der einzelnen Abschnitte der Garten-
stralBe durchgefiihrt und ein Baugrundgutachten erstellen lassen. Da das genannte Teilstiick
deutliche StraRenschiden aufweist und diese sich im Zuge der bevorstehenden Kanalbauar-
beiten auch noch verstarken werden, beabsichtigt die Verwaltung aus wirtschaftlichen Ge-
sichtspunkten eine StraRenerneuerung gemeinsam mit den Kanalbauarbeiten durchzufiihren.

Somit l&sst sich eine Lebensdauer von iblichen 40 bis 50 Jahren fur den StraRenabschnitt
wieder erreichen.

Aufgrund der dringend sanierungsbediirftigen Kanalanschlussleitungen kann fir den Fall das
kein Beschluss erfolgt, nach dem durchzufilhrenden Kanalbau lediglich eine SchlieBung der
Kanalgréaben und Wiederherstellung der StraRendecke erfolgen. Aufgrund des dann weiterhin

desolaten StraRenzustandes ist mit Folgeschaden und erhéhtem Unterhaltungsaufwand zu
rechnen. '

Fragestellung 3:

Welcher Anteil der StraBensanierungskosten entfallt prozentual auf die Kanalsanie-
rungsmaf3nahmen? :

Antwort:

Die in der Sitzungsvorlage genannten Kosten beinhalten den Gesamtaufwand der Stral3en-
baukosten, d.h. fur die StraRenerneuerung in dem Teilstiick sowie fiir die Strallensanierung
-im gesamten weiteren Verlauf der GartenstraRe. Die Kanalsanierungskosten der Hausan-
schluss- und Sinkkastenleitungen sind darin nicht enthalten.

Das in der Sitzungsvorlage bezeichnete Teilstiick zwischen Einmindung Niederpleiser Stra-
e und Marienburgstrale wird ohne die Kanalbauarbeiten geschatzt ca. 175.000 € kosten.

Fragestellung 4:

Wie wird der Verteilungsschiissel der Anliegerkosten nach dem Kommunalabgabengesetz
NRW fir das genannte Teilstiick sein?

Antwort: ‘
Mafgebend ist die stadtische Beitragssatzung (Satzung Uber die Erhebung von Bei-tragen
nach § 8 KAG), die einen Anteil der umlagefahigen Kosten fir die Anlieger von 65 % fir die

Fahrbahn und 70 % fiir die Gehwege vorsieht. Betroffen sind die Anlieger in dem Stralenab-
schnitt.

Fragestellung 5:
Inwiefern wird bei der Anwendung des Verteilungsschlissels beriicksichtigt, dass dieser
Stralenabschnitt auch fur den Hol- und Bringverkehr zur Grundschule genutzt wird?

Antwort:

Die StralRe ist fur den Allgemeingebrauch zugelassen, so dass der Hol- und Bringverkehr als
allgemein Ublicher Verkehr zu sehen ist. Eine Beriicksichtigung des Hol- und Bringverkehrs
ist nach Kommunalabgabengesetz bzw. StraRenausbaubeitragssatzung nicht vorgesehen.

Fragestellung 6:
Wie hoch wéren die Kosten fur die jeweils betroffenen Anlieger je Ifd. Frontmeter?

Antwort:

Eine Berechnung erfolgt gem. StraRenausbaubeitragssatzung nicht nach Ifd. Frontmeter,
zugrunde gelegt wird die GrundstiicksgroRe. ‘

Die zeitaufwendige Berechnung der Anliegerkosten ist bislang noch nicht erfolgt.



Mit freundlichen GriiRen

Klgus Schumacher
Burgermeister



